
 

 

DMZ AGGIORNA N. 131 DEL 15 LUGLIO 2025 
 

 

INCENTIVO AL POSTICIPO DEL PENSIONAMENTO 2025,  
CRESCE LA BUSTA PAGA PER CHI RESTA AL LAVORO 

(SECONDA PARTE) 
 

Nel DMZ Aggiorna di oggi si continua la trattazione del tema iniziato ieri. 
 

Decorrenza dell’esonero 
 

L’obbligo di versamento contributivo da parte del datore di lavoro della quota IVS a carico del 
lavoratore viene meno a partire dalla prima decorrenza utile della pensione anticipata flessibile o 
della pensione anticipata in caso di presentazione della domanda in data antecedente alla prima 
decorrenza utile. 
Diversamente, nel caso in cui la domanda venga presentata contestualmente o successivamente 
alla prima decorrenza utile della pensione anticipata flessibile o della pensione anticipata, 
l’esonero dal versamento contributivo decorre dal primo giorno del mese successivo a quello di 
esercizio della facoltà in esame. 
A tal proposito, si ricorda che, per i soggetti che maturano 41 anni di anzianità contributiva e 62 
anni di età negli anni 2024 e 2025, la pensione anticipata  flessibile decorre: 
 

• 7 mesi dalla data di maturazione dei requisiti, per i lavoratori dipendenti da datori di lavoro 
diversi dalle pubbliche Amministrazioni e i lavoratori autonomi; 

• 9 mesi dalla maturazione dei requisiti, per i lavoratori dipendenti delle pubbliche 
Amministrazioni. 

Si fa presente, inoltre, che con riferimento ai requisiti maturati nell’anno 2025, la decorrenza della 
pensione per i lavoratori dipendenti da datori di lavoro diversi dalle pubbliche Amministrazioni e i 
lavoratori autonomi non può essere anteriore al: 
 

• 1° settembre 2025, ove il trattamento pensionistico sia liquidato a carico di una Gestione 
diversa da quella esclusiva dell’AGO; 

• 2 agosto 2025, ove il trattamento pensionistico sia liquidato a carico della Gestione esclusiva 
dell’AGO. 

 

Diversamente, per i lavoratori dipendenti delle pubbliche Amministrazioni la decorrenza della 
pensione non può essere anteriore al: 
 

• 2 ottobre 2025, ove il trattamento pensionistico sia liquidato a carico della Gestione esclusiva 
dell’AGO; 

• 1° novembre 2025, ove il trattamento pensionistico sia liquidato a carico di una Gestione 
diversa da quella esclusiva dell’AGO. 

Per quanto riguarda, infine, i soggetti che maturano i requisiti per la pensione anticipata  (42 anni e 
10 mesi per gli uomini e 41 anni e 10 mesi per le donne), il relativo trattamento decorre trascorsi 3 
mesi dalla maturazione del requisito contributivo. 
 
Nel DMZ Aggiorna di domani si continuerà la trattazione del tema iniziato ieri. 
 
Lo Studio resta a completa disposizione. 


